PREMIER VOLET (12 points)
Premiére partie (8 points)

Exercice 1

Toto additionne deux nombres entiers avec la méthode habituelle, et trouve 499 sans faire
d’erreur. Combien de retenues a-t-il effectuées?

Exercice 2

1. Lors du referendum de 2003 en Martiloupe, un camp a obtenu 1044 voix de plus que
Pautre, soit un résultat de 50,48% contre 49,52%.

(a) Calculer, si possible, le nombre de suffrages exprimés.

(b) Calculer, si possible, le nombre d’électeurs inscrits.

2. Dans un bureau de vote de Terre-de-France, il y a eu, en 2003, un tiers de suffrages
exprimés de plus que lors de la consultation de 1992. En 1992, il y a eu 450 suffrages
exprimés, dont 62% de “Non”. Lors du referendum de 2003, les “Non” ne représentaient
que 47%. Le nombre de “Non” a-t-il augmenté ou diminué ?

Probleme

On fixe un cube ABCDEFGH, d’aréte 1. Une représentation du cube en perspective et son
patron sont donnés sur le document-réponse que l’on remettra avec la copie. Par exemple, le
sommet A du cube est représenté par les trois points A;, Ay, A3 du patron.

On appelle “distance” entre deux points M et N de la surface du cube, la longueur du plus
court chemin tracé sur la surface du cube et qui relie ces deux points. Pour ne pas confondre
la “distance” avec la distance usuelle, on la notera d(M, N).

Par exemple, la “distance” de GG a C est 1, car le plus court chemin qui les relie est I'aréte
[GC]. En revanche, la “distance” de G a A est strictement plus grande que la longueur usuelle
de la diagonale [AG] du cube (voir question 4.).

1. Compléter le patron en nommant tous les sommets du cube. (On ne demande pas de
justifications pour cette question.)

2. (a) Tracer, en rouge sur le patron, ’ensemble des points qui représentent des points
de la ligne brisée ACG (réunion des segments [AC] et [CG]).

(b) Calculer la longueur ¢ de la ligne brisée ACG.

(¢) Soit J le point de la ligne brisée ACG qui est & mi-chemin de A et G, c¢’est-a-dire
tel que d(A,J) = AJ = é Décrire, justifier et effectuer une construction du point
J sur le patron.

3. Décrire et représenter sur le patron I’ensemble des points M de la surface du cube qui
sont a la méme “distance” de G que C, c’est-a-dire tels que : d(G, M) = d(G, C).

4. (a) Parmi les chemins qui relient les sommets A et G, et qui sont totalement contenus
dans les faces ABCD et CDHG, on considere le plus court. Le tracer en bleu
sur le patron, puis sur le cube en perspective, en justifiant chaque étape de la
construction.

(b) Quelle est la longueur de ce chemin ?



Deuxiéme partie (4 points)

Les annexes A et B présentent un probléme résolu par des éleves de Cours Moyen (CM1 et
CM2).

1. Quelle est la principale notion mathématique abordée dans ce probleme ?

2. Analyser les productions de chaque éleve :

(a) procédures mises en ceuvre (description, raisonnement utilisé, pertinence) ;

(b) réponses aux questions posées.

3. Pour chaque question du probleme, proposer une procédure autre que celles que 1’on a
repérées a la question 2. Ces trois procédures devront étre de types différents.

DEUXIEME VOLET (8 points)

Les documents proposés sont extraits des ouvrages suivants :
e Mille maths CP (Editions Hachette) : - annexe 1: guide de I’enseignant ;
- annexe 2 : fichier de ’éleve;
e Cap maths CP (Editions Hatier) : - annexe 3 : guide de I’enseignant;
- annexe 4 : ziglotrons et bons de commande.

L’objectif commun aux activités proposées dans les deux ouvrages est de faire comprendre
aux éleves le role de la position de chaque chiffre dans I'écriture d’un nombre.

I Analyse de la séquence extraite de Mzille maths CP

Deuz séries d’activités sont proposées pour travailler sur la notion de dizaine :

e série 1 : Les nombres de 0 & 30 (annexe 1 : extrait du guide de [’enseignant); les
activités proposées dans l’extrait sont suivies d’exercices sur fichier, non fournis ici;

e série 2 : Utiliser la dizaine (annexe 2 : extrait du fichier de [’éléve).

Le matériel “cartes a points” utilisé dans la premiére série d’activités est composé de diz
cartes présentant les nombres de 0 a 9 et de plusieurs “cartes 10” présentant au recto la
carte 10 (avec les points) et au verso Uindication “diz”. Exemples de cartes :

[ ] [ ] [ ] [ ] [ ) [ ] [ ) [ ] [ ] [ ] [ ] dl X
carte 0 carte b carte 8 carte 10 recto carte 10 verso

Le matériel “bande numérique” est illustré par cet extrait d’une bande qui va de 1 a 30 :

18 19 20 21 22

dix-huit | dix-neuf vingt |vingt-et-un|vingt-deux

dix dix

I & B El kR




Questions :

1. Dans l'activité “Décomposer en utilisant 10” de ’annexe 1, les auteurs souhaitent que
les éleves ne comptent pas les points un a un, mais comptent d’abord les “dix”.

(a) Quelles compétences les éleves doivent-ils maitriser pour utiliser la procédure sou-
haitée ?

(b) Quelle contrainte supplémentaire pourrait étre utilisée pour inciter les éleves a
recourir a cette procédure ?

(¢) Le deuxieéme exercice de cette activité, “Ecrire un nombre en chiffres au ta-
bleau...”, est-il pertinent pour faire prendre conscience aux éleves de l’intérét
qu’il y a a utiliser “dix” 7 Justifier la réponse.

2. Dans lactivité “Dénombrer des collections” (annexe 1), les auteurs évoquent les diffi-
cultés que rencontrent des éleves pour dénombrer correctement des collections impor-
tantes. Citez trois difficultés que peuvent rencontrer des éleves de CP pour trouver le
nombre d’objets. (Les difficultés liées a la production de I’écriture en chiffres ne sont
pas demandées.)

3. Les questions qui suivent portent sur 'annexe 2.
(a) L’objectif annoncé en haut et a droite de la fiche est formulé ainsi : “Compter

des objets en les groupant par dix.” Les exercices proposés correspondent-ils a cet
objectif ?

(b) Décrire trois procédures que les éléves peuvent utiliser pour répondre a ’exercice
A, en précisant les connaissances sollicitées.

(¢) Des éléves peuvent réussir totalement ou partiellement I’exercice B sans mettre en
ceuvre les connaissances attendues. Expliquer comment ils peuvent s’y prendre.

II Analyse de la séquence extraite de Cap maths CP

Dans les trois séances décrites en anneze 3, les éleves doivent commander au marchand juste
ce qu’il faut de boutons pour réparer le grand ziglotron, c’est-a-dire pour pouvoir placer un
bouton sur chaque carré blanc. Trois exemples de ziglotrons sont fournis en annezxe 4.

Pour répondre a la question posée, ils peuvent commander des boutons “a [’unité” ou par
paquets de dixz. Exemples :

O oy [ ]

a lunité paquet de dix paquet de dix

Le déroulement de chaque séance, décrit dans le guide de l’enseignant, est le suivant :

e Premiére phase : Présentation du probléme (voir descriptions en anneze 3);

e Deuziéme phase : Résolution par équipes de deuz éléves (séances 1 et 2) ou indivi-
duellement (séance 3);

e Troisieme phase : Mise en commun et reprise éventuelle de l’activité avec d’autres
ziglotrons.

Des ezercices d’entrainement oraux et écrits, non fournis ici, sont proposés a l'issue de la
séance 3.



Questions :

4. Décrire deux stratégies que les éleves acheteurs peuvent utiliser pour réussir leur com-
mande dans la séance 1. Préciser les connaissances mises en ceuvre pour chacune de
ces stratégies. On rappelle que, dans la séance 1, les bons de commande ne sont pas
utilisés.

5. Dans la séance 2, préciser I'intérét :

(a) de chacune des trois premieéres contraintes par rapport a 'apprentissage visé;
(b) de la quatriéme contrainte.

6. Dans la séance 3 :

(a) Pourquoi les auteurs proposent-ils que seul I'enseignant soit en possession du
ziglotron ?

(b) Donner trois procédures que les éléves peuvent utiliser pour répondre 4 la question
posée.

(c¢) La réussite d’un éléve garantit-elle que I’apprentissage visé est effectif pour cet
éleve ?
IITI Synthese

7. Faire une analyse comparative des dispositifs proposés dans Mille maths et dans Cap
maths, par rapport aux deux points suivants :

(a) Papprentissage visé;

(b) les modalités utilisées pour provoquer cet apprentissage.
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